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Kreis Rendsburg-Eckernförde 
Der Landrat 

 

 

Niederschrift 

Sitzung des Ausschusses für Schule, Sport, Kultur und Bildung 
 
Sitzungstermin: Montag, 06.02.2023 
Sitzungsbe-
ginn: 17:02 Uhr 

Sitzungsende: 18:48 Uhr 

Raum, Ort: Kreis Rendsburg-Eckernförde, Kaiserstraße 8, 24768 Rendsburg, 
Kreistagssitzungssaal 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
 
 

Michael Rohwer  
  
 
Mitglieder 
 
 

Frank Petzold  
Ralf Kaufmann  
Tina Schuster  
Dirk Behrens  
Renate Brunkert  
Martin Harders  
Hauke Kruse  
Gudrun Rempe  
Katja Seifert  
Nele Sieh-Petersen Vertretung für: Guido Wendt 
Susanne Storch  
Thorsten Uhrbrock bis TOP 11.1 
Patrick Ziebarth Vertretung für: Norbert Wilkens 
Ole Bening  
Hendrik Geilenkirchen Vertretung für: Andrea Heiderich 
Nina Henning  
Ingrid Schäfer-Jansen  
  
 
stellvertretende Mitglieder 
 
 

Lasse Barber  
Felix Grabowski  
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Klaus-Christian Kalkhoff  
Ursula Bartels  
Sven-Michael Chilla  
Jan-Philipp Christoph  
Bernhard Fleischer  
Mike Flick  
Frank Frühling  
Hendrik Geilenkirchen  
Anissa Heinrichs  
Dr. Reinhard Jentzsch  
Maximilian Reimers  
Lennart Sass  
Nele Sieh-Petersen  
Janina Vandersee  
Victoria Wesemann  
Patrick Ziebarth  
Kirsten Zülsdorff  
Chantal Angelika Jehle  
Sonja Schaedla  
  
 
Politik 
 
 

Christopher Andresen  
Carina Hennecke  
SPD-Kreistagsfraktion  
  
 
Verwaltung 
 
 

Lauritz Bilski  
Hendrik Jürgensen  
Dagmar Kistner  
Andreas Marx  
Stefan Engel  
Christina Mönke  
Dr. Rolf-Oliver Schwemer  
Sabine Groeper  
Silvia Kempe-Waedt  
Dr. Martin Kruse  
Carsten Ludwig  
Stephan Ott  
Personalrat  
Thomas Voerste  
Marco Röschmann bis TOP 6 
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Gäste 
 
 

Dr. Juliane Rumpf  
Wera Jaensch  
  
 
Keine Teilnehmergruppe 
 
 

Tim Albrecht  
Stefan Engel  
Dr. Andreas Höpken  
Armin Rösener  
Dr. Michael Schunck  
Uwe Hartwig  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
 
 

Guido Wendt entschuldigt 
Norbert Wilkens entschuldigt 
Andrea Heiderich entschuldigt 
Arbaz Malik  
  
 
 
Gäste: 
Prof. Dr. Michael Barsuhn 
Ekkehard Krull 
Karin Reese-Cloosters 
Bastian Jacobsen 
Reinhard Frank 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil: 
 
1. Eröffnung, Begrüßung und Festlegung der Tagesordnung 

  
 

2. Anfragen nach § 26 Geschäftsordnung des Kreistages 
  

 

3. Niederschrift über die Sitzung vom 21.11.2022 
  

 

4. Niederschrift über die Sitzung vom 05.09.2022 
  

 

5. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
  

 

6. Antrag zur Verwendung des Fachausschussbudgets 
  

 

7. Antrag auf Entsendung eines Beiratsmitgliedes des 
Fördervereins des Plattdüütsch Zentrums 
  

VO/2023/044 

8. Antrag der Kreiskulturstiftung für Projektmittel für das Jahr 
2023 
  

VO/2023/039 

9. Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde 
Sparkasse 
  

VO/2023/038 

10. Verwaltungsangelegenheiten 
  

 

10.1. Bericht der Verwaltung 
  

 

10.2. Sachstand Offener Ganztag Schule Hochfeld 
  

VO/2023/037 

11. Vorstellung des Sportentwicklungsplanes des Kreises 
Rendsburg-Eckernförde 
  

 

12. Verschiedenes 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil: 
 
 
zu 1 Eröffnung, Begrüßung und Festlegung der Tagesord-

nung  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 17:02 Uhr und begrüßt die Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer.  
 
Es folgt der Hinweis vom Vorsitzenden, dass die Sitzung als digitale Sitzung stattfin-
det und die Bild- und Tonaufnahmen im Internet übertragen werden. Die Öffentlich-
keit ist durch den Stream und die Sitzung vor Ort im Kreistagssitzungssaal sicherge-
stellt. Jedes stimmberechtigte Ausschussmitglied muss fortlaufend die Kamera ein-
geschaltet haben. Die Mikrofone sollten ausgeschaltet sein, wenn kein eigener Bei-
trag erfolgt. Wortmeldungen und Abstimmungen erfolgen per digitalem Handzeichen.  
 
Im Anschluss stellt der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen ge-
gen Form und Frist der Einladung wurden nicht erhoben. 
 
In Folge beschließt der Ausschuss einstimmig, dass der Tagesordnungspunkt 11 
vorgezogen wird und somit als Tagesordnungspunkt 6 behandelt wird. Zudem gibt 
der Vorsitzende bekannt, dass nach Rücksprache mit der Verwaltung der Tagesord-
nungspunkt 8 aufgrund rechtlicher Bedenken zurückgestellt wird. 
Der Ausschuss beschloss nach dieser abgeänderten Tagesordnung zu verfahren. 
 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
18 0 0 

 
 

 
 
zu 2 Anfragen nach § 26 Geschäftsordnung des Kreistages  
Es liegen keine neuen schriftlichen oder mündlichen Anfragen vor. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 3 Niederschrift über die Sitzung vom 21.11.2022  
Martin Harders gibt an, dass der Zusammenhang der Beschlussfassung zu TOP 
6.2.7 richtiggestellt werden müsse.  

Hier wurde formuliert: „Der Ausschuss für Schule, Sport, Kultur und Bildung be-
schließt für die Förderung des Besuchs außerschulischer Lernorte und Familienzen-
tren, mittelfristig eine Erhöhung um 200.000 € des Haushaltsansatzes für den Teil-
haushalt „Schülerbeförderung“ 241100.“ 

Es beziehe sich im eigentlichen Sinne darauf, dass Familienzentren außerschulische 
Lernorte besuchen können. Dies sei hier missverständlich formuliert. 
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Der Vorsitzende teilt diese Meinung und bittet dies für das Protokoll zu vermerken, 
der Ausschuss signalisiert ebenfalls Zustimmung. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 4 Niederschrift über die Sitzung vom 05.09.2022  
Schriftliche oder mündliche Einwendungen liegen nicht vor. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 5 Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner  
Es sind keine Einwohnerinnen bzw. Einwohner zur Sitzung im Kreistagssitzungsaal 
erschienen und es liegen keine Anfragen vor. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 6 Antrag zur Verwendung des Fachausschussbudgets  
Der Vorsitzende erläutert, dass momentan kein Antrag vorliegt. Er bittet jedoch dar-
um, diesen Punkt künftig regelmäßig auf die Tagesordnung zu nehmen, um zu er-
möglichen, dass die vorhandenen Mittel zukünftig auch ausgeschöpft werden. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 7 Antrag auf Entsendung eines Beiratsmitgliedes des 

Fördervereins des Plattdüütsch Zentrums VO/2023/044 

Der Vorsitzende erläutert die Voraussetzungen für einen möglichen Beitritt und 
spricht sich für eine Entsendung eines Mitgliedes aus. Herr Voerste fügt hierzu er-
gänzend den Ablauf des Verfahrens an und vermerkt, dass man einen Beitritt bei-
spielsweise an die Wahlperiode anbinden könnte. 
 
Herr Kaufmann erfragt in Folge, ob eine Anbindung an die Vorstandswahlen des 
Vereins als sinnvoller erachtet werden könnten. Herr Voerste gibt an, dass diese 
Vorgehensweise auch möglich wäre. Zudem sei die Höhe des Mitgliedsbeitrages 
ebenso vom Ausschuss zu bestimmen. 
 
Herr Kaufmann schlägt seitens der CDU-Kreistagsfraktion vor, das Ausschussmit-
glied Nele Sieh-Petersen für den Beitritt zu entsenden. Hierzu plädiert Herr Kauf-
mann dies an die Vorstandswahlen des Vereins zu binden. Der Vorsitzenden spricht 
sich ebenfalls dafür aus dies an die Vereinswahlen zu koppeln. 
 
Herr Behrens erfragt, ob eine Mitgliedschaft im Verein dazu führen würde, dass man 
ebenfalls ehrenamtlich als Vereinsmitglied erhalten bleibt, selbst wenn das Wahl-
mandat nicht mehr vorliegt. 
Herr Kaufmann erläutert, dass man als Kreis eine Person entsendet und bei der 
nächsten Beiratswahl auch erneut eine Vertretung des Kreises bestimmen müsste. 
Der Kreis hält die Mitgliedschaft und nicht die Person, welche in den Beirat entsendet 
wird. 
Frau Brunkert schlägt vor als Vertretung für Frau Sieh-Petersen Herrn Reinhard 
Frank zu wählen. 
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Abschließend verliest der Vorsitzende den Beschlussvorschlag und bitte um Ab-
stimmung. 
 

 
Beschluss: 
Der Ausschuss für Schule, Sport, Kultur und Bildung empfiehlt dem Kreistag dem 
Förderverein des Plattdüütsch Zentrums mit einem Mitgliedsbeitrag in Höhe von 100 
€ beizutreten und hierfür Nele Sieh-Petersen als Vertreterin des Kreises und Rein-
hard Frank als Stellvertreter zu entsenden. Die Entsendung soll sich nach den Wahl-
perioden der Beiratswahlen richten. 
 
 

 
Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 
17 0 1 

 
 

Anlage 1 Antrag Plattdüütsch Zentrum 
 
 

 
 
zu 8 Antrag der Kreiskulturstiftung für Projektmittel für das 

Jahr 2023 VO/2023/039 

Dieser Tagesordnungspunkt wird wie in TOP 1 erläutert vorerst zurückgestellt. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 9 Verwendung des Jahresüberschusses 2021 der Förde 

Sparkasse VO/2023/038 

Der Vorsitzende geht auf die Vorlage ein und nimmt erste Vorschläge des Ausschus-
ses auf. Hierzu verweist er auf die kommende Sitzung, in der abschließend die An-
träge einzubringen sind. Herr Kaufmann gibt weiterhin an, an eine fristgerechte Ein-
reichung der Anträge zu denken. Hierfür empfiehlt es sich diese spätestens zum 
15.03.2023 einzubringen. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 10 Verwaltungsangelegenheiten  
 
 
 
 
 
 

 
 
zu 
10.1 

Bericht der Verwaltung  

Der Vorsitzende übergibt das Wort an Frau Kistner, welche in Folge die aktuellen 
Belange des Fachdienstes Schul- und Kulturwesen darlegt. 
 
Frau Kistner berichtet von der Anfrage des Vereins Haithabu-Dannewerk die Entsen-
dung des Vorstandsmitgliedes an ein politisches Mandat zu versehen. 
Zudem wird dem Ausschuss mitgeteilt, dass die dritte Regionalkonferenz der Welter-
beregion am 08. und 09.06.2023 stattfindet, welche ausschließlich für die politischen 
Vertreter und Fachleute vorgesehen ist. 
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Weiterhin findet am 04.06.2023 der UNESCO-Welterbetag statt, der wiederum der 
Öffentlichkeit zugänglich ist. 
Der Kreis Rendsburg-Eckernförde ist dazu aufgerufen worden Mittel auf Projektgel-
der zu beantragen. Dem Ausschuss steht es frei Anträge bis zu einer Summe von 
1.500 € zu diesem Zweck einzureichen. 
Nachfolgend berichtet Frau Kistner über den aktuellen Stand der Umsetzung der Or-
ganisationsuntersuchung. 
Weiterhin wird angegeben, dass der Verwendungsnachweis zum Projekt K-Sommer 
sich aktuell beim Rechnungsprüfungsamt befindet. Hier wird in enger Zusammenar-
beit mit der Kulturstiftung am Abschluss dessen gearbeitet. 
Zum Thema DigitalPakt ist zu berichten, dass fristgerecht alle Anträge gestellt wur-
den. Alle Schulen werden hierbei durch Fördermittel und Eigenmittel versorgt.  
Die Antragsstellung zur bevorstehenden Restmittelvergabe wird durch die Verwal-
tung vorbereitet. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 
10.2 

Sachstand Offener Ganztag Schule Hochfeld VO/2023/037 

Der Vorsitzende übergibt hierzu das Wort und an Herrn Voerste. 
 
Herr Voerste berichtet übergreifend, dass die Ausschreibung vor der nächsten Aus-
schusssitzung stattfinden wird und verweist für alle weiteren Angaben auf die Vorla-
ge. 
 
 
 
 
 

 
 
zu 11 Vorstellung des Sportentwicklungsplanes des Kreises 

Rendsburg-Eckernförde  

Der Vorsitzende begrüßt Herrn Prof. Dr. Barsuhn, stellvertretender Vorsitzender und 
wissenschaftlicher Leiter des Institutes für kommunale Sportentwicklung, und über-
gibt Ihm für die Vorstellung des Sportentwicklungsplanes das Wort. 
 
In Folge präsentiert Herr Prof. Dr. Barsuhn die ausgearbeitete Zusammenfassung 
des kreisübergreifenden Sportentwicklungsplanes in Form einer Power-Point-
Präsentation, welche dem Ausschuss zur Niederschrift beigelegt wird. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich im Nachgang für die Präsentation und berichtet, dass 
hierzu auch eine gedruckte Version des Sportentwicklungsplanes vorliegt, welche auf 
der Internetseite des Kreissportverbandes als PDF-Datei abrufbar ist. Auf Seite 181 
des Sportentwicklungsplanes findet man zudem die angedachte Umsetzung der 
Sportkoordination des Kreises. 
 
Abschließend erfolgt eine Austausch- und Fragerunde in der der 1. Vorsitzende des 
Kreissportverbandes Ekkehard Krull nochmals seinen Dank an alle Beteiligten aus-
spricht und betont, dass eine gute Grundlage mit dem kreisübergreifenden Sportent-
wicklungsplan geschaffen wurde. Auch die noch zu besetzende Stelle in der Sport-
koordination wird in Folge zu einer guten Umsetzung beitragen. Martin Harders 
spricht ebenfalls seinen Dank aus für die lange und gute Zusammenarbeit bis zur 
Endfassung des Sportentwicklungsplanes. 
Bastian Jacobsen, Referent für Sport- und Vereinsentwicklung des Kreissportver-
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bandes, berichtet zudem von einer demnächst stattfindenden Arbeitsgruppe mit dem 
Amt Mittelholstein wo die Akteure zusammengeführt werden, um die Umsetzungs-
pläne voranzubringen. 
 
 
 
 
 

Anlage 1 230206_Präsentation_Ausschuss_Schule_Sport_Kultur_Bildung 
 
 

 
 
zu 12 Verschiedenes  
Der Vorsitzende bedankt sich für die konstruktive Sitzung und beendet dies um 18:48 
Uhr. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Michael Rohwer 
Vorsitz 

Stefan Engel 
Stefan Engel 
Protokollführung 
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